

# 窩福堂團契／小組研經資料

## 第五課：找到了！

(約翰福音一：35~51)

### 背景

- 1) 公元前 586 年是猶太人歷史上難忘的一年，巴比倫王尼布甲尼撒第三度攻陷耶路撒冷，將聖城及聖殿徹底摧毀，剩下的居民全部被帶往巴比倫去。猶太人的心靈真的被撕裂了，詩篇 137：1，3-6 把這種哀情表露無遺。  
「我們曾在巴比倫的河邊坐下，一追想錫安就哭了.....因為在那裏，擄掠我們的要我們唱歌，搶奪我們的要我們作樂，說：『給我們唱一首錫安歌吧！』我們怎能在外邦唱耶和華的歌呢？耶路撒冷啊，我若忘記你，情願我的右手忘記技巧！我若不記念你，若不看耶路撒冷過於我所最喜樂的，情願我的舌頭貼於上膛。」
- 2) 以宗教為中心的猶太國，這宗教是以獻祭為核心的，而獻祭又只集中在耶路撒冷的聖殿，當以色列亡國，這一切都歸於無有了。猶太人及猶太教在兩約期間(即舊約完成後至耶穌時代)有著極大的改變。猶太人的三個重要職份：君王、祭司及先知似乎也受到影響，君王隨著以色列的亡國逝去，先知在這段期間也沉默，至於祭司方面，因尼希米及以斯拉的回歸，重建聖殿，恢復獻祭，但祭司的制度都受到嚴重的影響，到了耶穌時代，更趨於腐化。
- 3) 猶太人經歷巴比倫、波斯、希臘及羅馬人的統治，到了耶穌時代，猶太人大致可分為幾類：
  - a) 愛色人(Essenes)—他們目睹猶太民族不但是在政治上受創，在文化上、宗教上也面臨著一個大危機，他們不願意失去他們猶太人的身份、文化、宗教，也不願與羅馬政治及希臘文化妥協，他們便脫離社會，集體遷到曠野地方，組織他們所謂的 Qumram community。在那裏，他們集體生活、凡物公用、嚴守律法，而且更專心仰望彌賽亞的降臨，他們的〈末世論〉觀念極強，他們相信現今是個邪惡的世代，是黑暗的日子，但當彌賽亞君王降臨，一個新的時代便開啟，這個新時代就是所謂「天國」了。舊約所預言這位彌賽亞君王一定會因著他們的敬虔而早日降臨，這種末世觀在耶穌時代是非常流行的。
  - b) 法利賽人與文士—隨著耶路撒冷聖殿被毀，「獻祭」似乎不再是以色列人的宗教中心了(至少是在聖殿並未重建之前是如此)。然而，當神與摩西立約，獻祭並不是唯一的東西，神所頒佈的律法依然是非常重要，漸漸的，猶太人的宗教便從聖殿的獻祭轉移到律法的研讀。因此，申命記六：6-9 便成為金科玉律。「我今日所吩咐你的話，都要記在心上，也要殷勤教訓你的兒女，無論你坐在家裏、行在路上、躺下、起來，都要談論。也要繫在手上為記號、戴在額上為經文。又要寫在你房屋的門框上、並你的城門上。」  
為了教導神的律法，他們開始建立會堂 (Synagogues)，只要有十個男人便可設立一個會堂，研習神的律法，而會堂散佈整個歐亞兩洲，只要有猶太人的地方，便會有猶太人的會堂，法利賽人與文士便是研究和講解神律法的專家，他們不像那些出世的愛色人，只想到末世，他們是投入主流的社會中，但他們又不願同流合污，失去

猶太人的身份與地位，為了保存他們的猶太人身份，他們特別看重「守安息日」和「行割禮」，因為這都是猶太人專有的特點，也是猶太人的徵號。

- c) 第三類便是那些革命份子「奮銳黨」人，他們不願同流合污，溶化在希臘文化為主的社會，又不願消極的在曠野等候彌賽亞的降臨，他們主張用武力推翻羅馬大帝國，建立自己以色列國。事實上，在耶穌時代，不住有聲稱自己為彌賽亞的人，揭竿起義推翻羅馬大帝國，但他們大多實力薄弱，被羅馬人毀滅。其中一位被稱為「埃及人」的革命份子，在曠野起義，羅馬兵前往剿滅，殺死了差不多 4,000 多人。所以，在耶穌時代，一提起「彌賽亞」這個稱謂，人們就會想到那些揭竿起義的革命份子了！
  - d) 第四類就是那些「保皇黨」的祭司和撒都該人，他們在羅馬人統治的社會中，是一些特權份子，享有他們特殊的利益和權利，羅馬人為了方便他們的統治，也樂意把這些權益給他們，以致他們中間腐敗不堪，從中取利者不少，正因如此，耶穌潔淨聖殿正是此固。
- 4) 所以，當我們讀約翰福音時，要了解當時的猶太人，面對著不安、無奈的景況，較諸今日的香港人更甚。歷史之巨變，主人屢次易手——巴比倫、波斯、希臘、羅馬，最後更因猶太人發動獨立戰爭，數以百萬人被殺，再加上羅馬皇帝暴戾，往往濫殺無辜，他們更處於水深火熱之中，面對著這樣的情景，究竟我們可以從何得到盼望與安慰呢？

## (一) 導引者

(1) 首先我們看看 v.35，當約翰見到耶穌行走時，他說了什麼話？

---

a) 為什麼約翰竟然鼓勵他的門徒跟隨耶穌？這豈不是『打爛自己飯碗』？

---

b) 由此來看，你認識約翰是一個怎樣的人？他為什麼這麼大方鼓勵自己的門徒去跟隨耶穌？

---

c) 作為神的僕人，我們都是導引者，我們的責任是什麼？

---

(2) 據 v.40，第二個導引者是誰？

---

a) 當他認識了耶穌後，他作了些什麼事？

---

b) 據 v. 41，他何時去找他的哥哥？

---

(註：在希臘文古卷中，有二個不同的版本，第一個是用 proton 一字，中譯作「先」、「第一」(the first thing)，另一個是 proi，解作「一早」、「清早」(early in the morning)；我相信後者的可能性較高)

c) 為什麼安德烈如此焦急地把這消息告訴他哥哥？你又有沒有這樣的負擔呢？

---

(3) 當安得烈見到哥哥西門時，他作了兩件事，這是什麼？

a) 他說了此什麼話？\_\_\_\_\_

b) 他作了些什麼事？\_\_\_\_\_

c) 安得烈傳福音的方法是怎樣？為什麼他不與他辯論苦罪問題、神存在等神學問題呢？\_\_\_\_\_

d) 今日我們又可以怎樣作見證呢？\_\_\_\_\_

---

(4) 我們再看看第三個導引者，請看看 v.45，他是誰？

a) 腓力去找誰？\_\_\_\_\_

b) 他對拿但業說了些什麼話？\_\_\_\_\_

c) 拿但業有沒有像「西門」這樣信服，他的反應是什麼？

---

d) 為什麼拿但業會有如此的反應？你以為他所講的有沒有道理？

---

e) 腓力有沒有與他爭辯，他作了些什麼？

---

f) 當我們遇上像拿但業這類人時，我們又應持什麼態度？我們又怎樣可以向他們作見證？

---

## (二) 尋道者

(1) 首先，我們要看看約翰的兩個門徒，據 v.37 所載，他們是怎樣跟隨耶穌？

---

a) 耶穌向他們問了一個很有趣的問題？這是什麼？為什麼耶穌會如此問他？

---

b) 他們的答案又是什麼？他們為什麼如此問？

---

c) 耶穌的反應又是怎樣？由此你認識耶穌有多少？

---

(2) 我們再看看第二個尋道者—西門彼得，當耶穌見到他，向他講了些什麼話？

---

a) 為什麼耶穌要為西門改名？

---

b) 他的新名是什麼？這又是什麼意思？

---

c) 你信了主後，又有沒有改變呢？

---

(3) 我們再看看第三個尋道者，拿但業的態度又是怎樣？

---

a) 看看 v. 47，耶穌有沒有和他爭辯？祂對他說了些什麼話？

---

b) 為什麼耶穌稱他為「真以色列人，他心裡是沒有詭詐的」？而不是『包頂頸』的人呢？

---

c) 究竟拿但業在無花果樹下作了什麼？何以耶穌見到他在無花果樹下就知道他是一個沒有詭詐的真以色列人呢？

---

d) 從這個例子來看，我們學到怎樣才可以領人歸主呢？

---

### (三) **拯救者**

(1) 從這段經文中，你認識耶穌有多少？

---

a) 首先，從他所說：「你們來看」「與我同住」等話來看，你認識祂有多少？

---

b) 祂對人的洞察力如何？何以祂會有如此敏銳的眼光？

---

(2) 從 v.51，你又認識耶穌有多少？

---

a) 這經文是引自何經何典？

---

b) 究竟「人子」與「天梯」有何關係？

---

c) 你認識耶穌有多少？

---